ASTROPHYSIK

JEANS-KRITERIUM
HERLEITUNG
Modell: Teilchen der Masse m bewegt sich auf einer Kreisbahn um eine Masse M.
Fz=Fe
Kollaps wenn:
F; < Fg
also:
m-v? M-m
<G—— |'r
r Tr
) M-m
m-v- <G
r
mit  Eyin = %m -v? folgt:
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Nimmt man die Gaswolke (Masse M, Radius R) als eine Gaskugel konstanter Dichte an, so
ist die potentielle Energie der gesamte Wolke:
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Epoe =573
(Herleitung hierfiir s. z.B.: https.://de.wikipedia.org/wiki/Bindungsenergie#Rechenbeispiel)

Far die kinetische Energie der Teilchen gilt:
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k: Boltzmann-Konstante (k ~ 1,38 - 10?3 J/K)
Far N Teilchen der Masse m (in der Regel Wasserstoffmolekijle m = my, ) ist:
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Eyor und Eiip eingesetzt in (*):
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my, 2 r= 5 R
Aufgelést nach R (Jeans-Radius):
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Far die Masse einer homogenen Kugel gilt:
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Setzt man den Jeans-Radius ein folgt:
GMmH2)3

o |35 L kT ’
77| 4m p\G -my,

Damit ist M, etwa:
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